



学生患病 捐款50元起步

周周话题

学校强制捐款引不满

一场由滁州天长市秦栏镇中心学校发起的爱心捐款,本是帮扶患病家庭的好事,却在网上引起轩然大波。原因是不少网友以家长身份质疑学校的爱心捐赠是强制性的,并设置了最低的“门槛”:每个学生最少捐50元。

“爱心无价,请不要强迫别人捐多少,自愿原则,不要玷污了爱的价值,还有就是希望相同的人可以得到那么一点公平的爱,不要因为自己背景深厚而得到更多。”网友发帖表示不满。

网帖: 学生被强制捐款50元起步

在滁州市小城天长论坛上,一名网名为“幸福好刺眼”的网友发帖《秦栏镇白血病捐款反思》,帖子中称“最近好多学校在为秦栏某老师夫妇的孩子进行捐款,这是一件好事,因为大家都有爱。前两天也在网上看到了秦栏小学每个班的捐款数额,都是在几千元以上的,听到孩子说最少要捐一百!这好像不是在捐款,感觉像是在命令。”

小刘(化名)是天长市居民,她有一个妹妹在该市秦栏镇的新华中学就读初中一

年级。小刘说,大概是在3月22日时,她的妹妹回到家里向父母要钱,“说是要给一个患病的学生捐款,每个学生都要捐。”

经过询问,小刘得知妹妹所在的学校发起一次募捐活动,捐助对象是一名患有白血病的学生。对于这种献爱心的募捐活动,小刘向来都是比较支持的,“我当时让父母给她拿40元钱让她带到学校捐了。”然而小刘没想到,妹妹却说40元不够,“她说老师在班里讲的至少要捐50元。”



不满: “起步价”会让孩子互相攀比

“有家长反映这样是不是有点不对?孩子回家要100元,家长无奈就给了100元让孩子来交钱,其实我想说,爱心是无价的,为何又要强迫别人捐多少呢?是不是只要钱捐得多就是有爱?”网友在网上表示不满。

小刘也认为,强迫学生多捐款有点不太合适,“妹妹可能会

觉得捐少了没面子。我觉得学校限定数额也会让孩子产生攀比心理。”当地有不少的家长也对孩子回家要钱捐款一事有意见,“我一名同事的女儿对她说,老师找她谈话说学习成绩好的就多捐点。”小刘说,这个孩子本来就捐了100元了,但后来又追加了50元捐款。

在网上也有人对此强制捐款认为是其“有背景”:“为何是老师的孩子可以这样?就在我们附近类似的案例,他们的女儿也得了白血病,可就因为自己只是农民,却失去了如此救助的机会。在这个社会上人都很现实,没背景人的就得等死吗?为何不能让他们之间变得公平一些?”

回应: 家长有误解,捐款自愿

3月26日,秦栏中心学校一名自称是会计的人员称,此次募捐是中心学校组织发起的,目的是捐助一位患病的学生。对于捐款数据,其介绍称辖区内的小学师生捐款17万多,中学在10万左右,“老师捐的比较多,每个人大概在两三千,学生都是五六百元。”3月26日下午,秦栏中心学校一位何姓校长在介绍捐款数据时称,另外幼儿园也有数万元,目前总额30余万元左右。何校长说,他们是在得知患病学生的情况后,动员了此募捐活动的。

“老师带头,有些家庭条件好的教师捐了有5000元。”何校长说,大家对于捐款都很积极,学生也捐了不少。但对于家长指称的“门槛”一说,何校长说没有强制,“也有学生未捐的。”对于家长的质疑,何校长说,“可能是有些学生向家里解释时没

说好,导致家长误会了。”

3月27日下午,秦栏中心学校相关负责人对此事高度重视,再次强调确实是自愿捐款,“我们没有设门槛费,许多小孩回家没有解释好。”并给金陵晚报发来了“学雷锋,献爱心”捐款倡议书。

记者在学校发来的倡议书上看到校方写道:“一个男孩正在与病魔进行着生与死的搏斗!他就是我校李忠琴老师的儿子——李林爽……同学们,李林爽需要你们的同情,需要你们的关爱,需要你们的慷慨,需要你们的爱心……我校少先队向全校师生发出‘学雷锋,献爱心’捐款倡议,为了让李林爽能够早日返回校园,请您伸出援助之手,献出您的爱心……”在倡议书中,并没有捐款“必须最少多少钱”的相关字眼。

观点: 善心需要呵护

小川

“人之初,性本善”。向善之心,人皆有之。尤其是小孩子天真、单纯、自然、无邪,他们同情弱者,对身边的一切充满善意和美好的想象,宛若天使。但令人遗憾的是,随着年龄和阅历的增加,在社会的“熏陶”和成人的“教育”下,一些人渐渐远离了纯洁,而变得世故、世俗和功利,变得自私、冷漠和麻木。这不管为成长的悲哀。对此,很值我们这些为师、为父母者乃至所有大人们的反思。

试想一下,如果孩子们听到的尽是“自我保护”、“少管闲事”之类的“忠告”,看到的是事不关

己、高高挂起,或唯利是图、见死不救;如果谦让、忍让被认为是“窝囊”,守规矩、做好事被称为“傻瓜”;如果付出善意和爱心,收获的却不是鼓励和赞赏,而是嘲讽、诋毁甚至是诬陷,孩子们该作何感想?他们还能保持那份纯真和善良吗?当他们遇到弱者或是需要帮助之人的时候,还会抱以同情、施以援手吗?

人心思善,人间呼唤真善美。呵护孩子纯真的童心,呵护那份难得的纯洁和善良,是家庭、学校和社会的共同责任。其中最为重要的是,父母亲作为孩子的第一任老师,要始终心存美好,心存善念,以健康的心态和实际行动去影响孩子,做孩子的榜样。要善于激发孩子身上向上、向善的一面,培养孩子的爱心、善心、热心以及同情之心、宽容之心、感恩之心。对孩子哪怕小小的善举,都要及

时予以肯定和鼓励,而切忌漠然视之,更不能以世俗眼光和成人之见粗暴干涉或打压,避免孩子善良的天性受伤、遭抹杀。要知道,父母亲的一言一行都可能影响孩子的是非观、价值观,进而影响孩子的一生。

当然,作为学校和社会更要倡导“我为人人,人人为我”的良好风气,营造崇尚当好人、做好事的舆论氛围和社会环境,让好人得到应有的褒扬和回报。令人欣喜的是,在中央的号召下,一场声势浩大的学雷锋活动正在全国各地轰轰烈烈地开展起来,这正体现了一种正确价值导向的回归,契合了社会发展的需要和人民群众的愿望。我们因此有理由相信,在雷锋精神的感召下,所有的善心一定会得到更多更好的呵护,我们身边雷锋式的好人一定会越来越多。

编辑: 张潇元 组版: 李飞

学雷锋,我们在行动

——青岛二中高十班团员活动小记

校园快讯

3月是雷锋月,25日,我们班19名同学一起来到青岛市老年公寓看望老人。

此前,同学们都做了积极准备,排演节目时,我们偏重了一些老歌、京剧、乐器等,大家还凑钱买了些水果、零食,希望能活跃下气氛。

3月25日这天,我们每个人都都非常紧张。爷爷奶奶不喜欢我们的节目怎么办?如果节目太少怎么办?……带着种种未知的可能,大家拿上了乐器出发了。到了公寓,一位负责的阿姨把我们领到了老

年活动室,“尊敬的爷爷奶奶,大家好,我们是青岛二中的学生……”随着简单的开场白,活动正式开始了。一位女生上台吹奏起“梁祝”,随后单簧管、小提琴、长笛接连上场,老人们掌声连连,我们趁机洗了水果,拿了零食放到桌子上,几位老人连连说:“孩子们,真棒!”有位女生用二胡演奏了洪湖赤卫队中的一段,几位老人跟着哼唱了起来。一位会豫剧的同学上去唱了一段,立刻得到了在场爷爷奶奶的好评,看老人们喜欢她又来了两段,最后直接有老人

点了曲目。魔术、魔方、陶笛、口琴等很多老人们平常难以看到的表演也接连上台了,老人越来越多,有几个同学去外面搬来凳子给新到的老人坐。表演进入了高潮,此刻大家早已不是之前单纯的排练,而是全身心的投入,想通过自己的表演给老人带来欢乐。最后,我们以大合唱的方式结束了表演。表演结束后,一部分同学到老人屋子里陪老人聊天,剩下的自觉打扫起了卫生。不知不觉两个小时过去了,我们和老人道别。临走时阿姨对我们说:“同学们,你们做的

真不错,看来是真用心了。”

此次活动,我们收获了很多,我们看到了同学们的爱心、耐心、真心,看到了我们大家在实践中的成长。这次看望老人也许只是小小的一次活动,但它却深深地影响了我们19个人。这次活动不仅表达了我们的爱心,也让我们懂得了“送人玫瑰,手有余香”的道理,我们会将这种精神向身边的同学、家长继续传递下去,不断影响他人,影响社会。

“老吾老,以及人之老,幼吾幼,以及人之幼”,尊老爱幼是中华民族的光荣传统,只要我们每个人从现在开始行动,爱的火花将照亮整个社会。

老人,他们也年轻过。年轻人,我们也将老去。善待老人就等于善待自己。



同学们在养老院门前留影。